

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben:	1 óra	60 f.	Vidéken:	1 óra	1 K —
	1 K	80		3	—
1 évre	3	60	1 évre	6	—
	7	20	1 évre	12	—

Főszerkesztő és lapkiadó: **Baranyay Lajos.**
Felelős szerkesztő: **Major Mihály.**

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Telefon 208.

Egyes számok kaphatók: a dohánytözsdekben.

A kultúra

cégére a. t. ma mindent el lehet követni. Szabad izléstelenkedni, perverzkedni, erkölcs-telenkedni, bünt magasztalni, erényt gúnyolni, vallást gyalázní, a papi osztály ellen izgatni, Istent káromolni, a haza ellen lázítani, szóval a hit minden parancsa, az ország minden törvénye ellen tenni, izgatni, csak az a fő, hogy a kultúra bélyegnyomóját valamiképen ráüssék erre a munkára. Ezzel minden mentve van. Ekkor nem szabad ellene szólni, nem szabad megakadályozni, mert reakciók vagyunk, sötétencek, butoncok és nem tudom még milyen onkok.

Különösen a katolikus egyház a témája, a támadás cél-táblája ennek a kulturának, ennek a munkának. Eddig céger nélkül, meztelenül végezték a kulturkaparók ezt a foglalkozást. Mikor azután látták, hogy ezt még a nem ultramontánok sem veszik be, hanem egyenesen elítelve izléstelenségnek bélyegzik, gondolkodtak egyet s kitalálták az új módot.

Kultúrelőadásokat, estélyeket tartanak, tudomány terjesztő, földrajzi, természettani, történelmi, geológiai, asztrológiai, anatómiai előadásokat rendeznek. Amelyeknek azonban a tudományhoz, az illető szakhoz annyi közük van, mint a mi Petrikünknek a külügyi politikához. A cél, a téma ugyanaz maradt, csak a cégért cserélték fel, csak más firmát akasztottak ki, csak új kabátot huztak magukra. Végeredményben kulturmunkájukkal tovább is az Istent, egyházat, a papságot, a hitet, a pozitív hitet ócsárolják, szidják, becsmérlik.

Ujabbán jóformán minden városban alakult valami cím alatt úgynevezett kulturegye-

sület, amelyek főleg így télen iparkodnak elvetetni a kultúra magvait. S mikor egy-egy ilyen kulturmagvetető estély megtörtént, állandóan arról értesülünk és tapasztaljuk, hogy kulturkodás helyett megint a régi nótát fujtják. Szidták, rágalmazták, gyalázták, izgatták, a bünt formaliter trónra ültették s a tisztességet, erényt el-parentálták.

Es még mást is tapasztalunk az ilyen kulturekézések után. Mindig mélyebbre eresztik az ekéjüköt, mindig erősebben, gyalázatosabban, kihívóbban történik a támadás.

Es mi az eredmény? Megbontják a társadalom, a felekezetek békéjét. Az ellentétek jobban kiélesednek a gyűlölséget fokozzák. Nem szólván az erkölcsi kárról, amelyet az ő munkájuk létrehoz.

Ma már tényleg annyira vagyunk, hogy ezt tovább tűrni nem lehet. A hatóságoknak okvetlenül erélyesebben kell belenyulniok ebbe a kulturkodásba. Nézzék meg jól, hogy mire adnak engedélyt. Vagy ha az engedélyével visszaélnék, kulturakodásukat melegebben le kell inteni, meg kell akadályozni, be kell szüntetni. Ez társadalmi érdek. Itt nem szabad megijedni a szólás szabadság korlátozásáért való kiabálástól. Ez nem korlátozás, csak helyes értelmezése. Egyesek perverz gondolkodásáért, nem szabad a sok milliók meggyőződését pellengére állítani engedni. A rosszul magyarázott liberalizmust sutba kell dobni, mert ebből még nagy bajok származhatnak. Ezért pedig a hatóságok lesznek felelősök. (:)

meglesz. De minek várjuk meg, míg a gyilkos belemártja bicsekáját az áldozat testébe, miért nem fogjuk meg már akkor a kezét, mikor feléje tartja. A tanács tehát nem lát fenforogni olyan okot.

Hát ha nem lát, akkor tegyen fel olyan nagyítószemüveget mint a Rudbányai klisén van és keresse azokat az okokat, mert vannak. Szózával meg ezrével vannak, csak az igazán gyöngö szeműek nem láthatják. Városi tanácsosoknak pedig élesszemű emberek valók. Meg kellene látniok, hogy Fényes a tudományfélküli tudományos előadások fentalálójá kifejezésben tartja előadásait. Olyan társaságban beszél melynek tagjai nem tudják megkülömböztetni, mi a tudomány és mi az Isten, vallás, egyház, haza és erkölcs elleni támadás. Csokoládéban veszik be a maszlagot, amitől azután megbolondulnak. Mindezt nem látja a mi gyöngöszemű tanácsunk.

Hát csak jöjjön a szakállas ájtódós, ha van polgári tarifája idejönni. Magunk is kíváncsiak vagyunk egy kis göré evésre. Azt ehetik amennyi belefer, de vallást, Istent, egyházat gyalázní nem fog. Arról kezeskedünk.

Döntött a tanács.

Fényes Samu jöhet maszlagolni.

Ami öskoronázó, öskeresztény városunkban Istent, vallást s egyházat akarnak gyalázní. A gyalázót beengedték, mert ide minden jött-ment bejöhet, de hogy gyalázhajja-e majd azokat, akiket akar, azt majd megmutatja — nem a hatóság, hanem az öskeresztény város becsületes népe.

Nemcsak a város, hanem az egész ország jobbérzésű katolikusai sőt sok más felekezeti lakosai jól eső érzéssel fogadták a székesfehérvári rendőrfőkapitánynak azt a határozatát, mellyel a tudománytalan Fényes Samu bejelentett, tudományos előadásait nem vette tudomásul, vagyis az előadások megtartását nem engedélyezte. Végre akadt egy rendőri hatóság, amely nemcsak egyes emberek becsületét és vagyonát védelmezi, hanem aki Isten, vallás

és az egyház gyalázását meg merete akadályozni.

A főkapitány határozatát Ványi Gyula és társai helybeli lakosok megfellebbezték. A tanács tegnap délelőtt tárgyalta a fellebbezést és hosszú tanácskozás után úgy határozott, hogy

a rendőrfőkapitány határozatának megváltoztatásával az előadások bejelentését tudomásul veszi.

A tanács nem lát fenforogni olyan okot, amely miatt ezen előadások engedélyezését meg kellene tagadni. A rendőrfőkapitány — mondja az indokolás — tartozik ellenőrizni ezen előadásokat s amennyiben azok az állam, vallás vagy közérköcsiség ellen irányulnak, jogában áll azonnal beszüntetni az előadást. Ez ismerve a rendőrfőkapitány erélyét és ügybuzgalmát,

Az új hercegprimás meg a nyelvöltögetők.

Néhány hét előtt mi is megirtuk már, hogy Csernoch János kalocsai érsek hercegprimás lesz s most a lapok arról értesülnek, hogy a ki-nevezési okmány már a király asztalán fekszik.

Helyes! Miért ment nyugalmomba Vaszary Kólos biboros hercegprimás?

Azért, mert elérte az emberi kor legvégső határát, amikor az ember a testi és lelki erők fogytán képtelen az óriási súllyal rája nehezedő, felelősséggel teli állásnak megfelelni. Ezt érezte más is, érezte ő is — tehát bölcsen levonta a konzekvenciát. Ne háborgassuk őt tszteletrémeltő nyugalmában.

Miért lett vagy lesz hercegprimás Csernoch János?

Azért, mert a magyar katolikus püspöki karnak kétségkívül egyik legkiválóbb tagja. Rendkívül éles-

Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete,

AZELŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

00001249

gyében" c. mesedramáját, Toma István elbeszélésén kívül novellát találunk még Kanizsya Ferencről. Szemkő Aladár és Szalay Mátyas versei, valamint a rendes rovatok és képek egészítik ki az Elet legfrissebb számát.

Közvélemény az, hogy finom divatos, kosztüm kelméket, ruhahabáronyokat, kabátplüschöket egyedül Rudbányai kizárólagos posztókereskedésében kapunk.

— **Birkózó verseny.** A rohamos fejlődésnek indult Déli Vasutasok Testedző Köre f. hó 24-én club-közi birkózó versenyt rendez. A versenykezdeté d. u. 4 órákor. Versenyzők-kéretnek 3 órára megjelenni. Verseny előtt Zugor Ernő tornatanár úr fog felolvasást tartani a tesnevelésből. A versenyt Hurbán István Sz. T. C. vezeti.

— **Vojtha rabtársas városunkban.** Az Uttörökön kívül egyéb illusztris vendégek is felkeresik néhánéha szegény városunkat. Hogy egyebet ne mondjak, itt van például Lukács Sándor, aki a híres Vojtha Antal koszt és kvártélytársas volt a soproni állami internátusban (magyarul: fegyház).

A Haverda pör fővádlottjának puszipajtása tegnapelőtt érkezett városunkba. Megtekintette az épülő vízvezetékét, az épülő városházát, az épülő kulturpalotát, a tanácsnak a Fényessamu előadásait engedélyező épületes határozatát s a látottakon miniszterelnöki névrokonának nevében is teljes meglepődését kifejezte. Majd a mozgófénykép társaság felől megkérdezte, hogy az megvett tőle egy félikabát-ról szóló zálogcédulát.

A zálogcédula azonban hamis volt. Tauber feljelentette Lukácsot a rendőrségen. A vállalatnál azután épületes dolgok derültek ki Lukácsra. Az 52 éves ember, ki már a távoleső nyomdász és detektív pályákon működött, ugynevezett viharos múlttal bír. Fegyházban töltött 19 esztendő. Október 3-án szabadult a soproni fegyházból, hol 5 esztendőt töltött. Holmi perselyfosztogatást követett el a martonvásári róm. kath. templomban. Sopronban ismerkedett meg Vojtha Antallal. A rendőrség Lukács Istvánt letartóztatta.

Olcsó dió. Igen tisztelt vevőim és ismerőseim szíves tudomására hozom, hogy az idén is gondoskodtam róla, hogy olcsón jó idei dióhoz jussanak. A mai naptól kezdve nálam egy kiló jó válogatott idei dió most csak 72 fillér. Öt kilón felül házhoz szállítom. Deutsch Aladár fűszerüzlete Buza-piac 5. Telefon 295.

— **Büntetik a vízvezetéképítőket.** A rendőrfőkapitány tegnap délelőtt Káldor-Bernstein és Becsey cég ellen tartotta meg a tárgyalást a városháztéri, Bank—Várkapu—Malom-utcák és Várkör—Budai—Berényi-uton a vízvezetéképítésnél gondatlanságukból eredő forgalmi akadályok és közlekedési veszélyek miatt. A rendőrség mindegyik esetben külön-külön 3-szor 10 korona pénzbüntetésre ítélte a cégtársakat.

— **Katalinbál.** A székesfehérvári keresztény munkás egyesület földműves csoportja folyó hó 24-én Távirdu-utca 6. sz. a. Katalinbált tart. Kezdeté este 8 órákor.

Ha igazán **FRISS-tiszta ízű és ZAMATOS : pörkölt kávé :** akar vásárolni, akkor forduljon mindég a **Fiumei kávébehozatalhoz** (Barátok épületében) Nagy raktár csokoládé és egyéb bonbonokban.

— **Óvás.** Mint értesültünk, az utóbbi napokban egy fiatalember sorra járja a helybeli kereskedőket és a helybeli összes újságírók nevében és számára hirdetések gyűjt. Erre való hivatkozásra többben adtak is fel hirdetéseket. Figyelmeztetjük a helybeli kereskedőket és iparosokat, hogy a helybeli hírlapírók összessége hirdetés gyűjtéssel senkit meg nem bízott, s ha valaki e címen kér hirdetést úgy az szelvényes módon félvezeti a jóhiszemű hirdetők.

Teljesen feloszlik a „KÉK CSILLAG” áruháza és az összes áruraktár minden elfogadható árért a legrövidebb idő alatt les kiárusítva. A berendezés is eladós.

— **Hasbalötte magát.** Megirtuk tegnapi számunkban, hogy Gecseg György nagyperkátai legény apja dorgálása miatt vadászfegyverrel hasbalötte magát. Az életveszélyesen megsebesült legényt operálás végett Budapestre akarták vinni, de épen mikor elindultak volna, meghalt.

Fogak fogászati termében Székesfehérvár (Rózsa-u. 5. sz. a., a Zirci templommal szemben).

F. évi december hótól kezdve Rákóczi-utca 7. szám alatt magánmérnöki irodát nyitok, ahol a mérnöki szakba vágó megbízásokat, továbbá a vízvezetési és csatornázási házi berendezésekre vonatkozó ajánlatok szakszerű felülvizsgálását is elvállalom. WINKLER VILMOS okl. mérnök.

— **Baleset.** Bálint Abraham 17 éves timárségéd Tobak u. 13 szám alatt Kovács Ferencnél dolgozik. Tegnap délután a borkázógéppel dolgozott s egy őrizetlen pillanatban a gép jobbkezeének gyűrűs ujját levágta. Súlyos sérülésével bevitték a Szent György kórházba.

Ajánlunk Önnek egy üzletet. Téli öltöny, és mellényzövegeket, kabátposztókat, szőrmekeket bélés és gallérokra Rudbányainál, Nádor-utca.

SZIGETI kamaral fényképész 15 % kedvezményes árban rendezti karácsonyig

N A P O N T A megrendelést. — A vasár- és ünnepnap 30 % kedvezmény tovább is fentmarad.

— **Olympia mozgófényképszínházban** a Budai-uton november 23 és 24-én itt még nem látott schlager darab kerül színre: „Az erdő távirótisztje” szenzációs csatafilm. Továbbá 1. Török csendőrség. 2. Görög katonaság. 3. Bájós táncosné. 4. Legszebb nap. — Hetenként négy napon át van előadás: szer-

dán, csütörtökön, szombaton és vasárnap. Minden szombaton este 6 és 9 órákor, vasárnap pedig 3, 5, 7 és 9 órákor vannak előadások. A színház fűtve van.

Kiváló minőségű hentesárúk, felvágottak, kolbászok, délutánonként meleg füstölthúsok MARSCHALL-nál Kossuth-utca.

Dr. Warhanek Ferenc ügyvéd irodáját Jókai-utca 2 szám alatt nyitotta meg.

— **Értesítés.** Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy ezentul minden pénteken² halesté lyek tartanak. Zenét Pozsár Lajozenekeara szolgáltatja. Kiváló tisztelettel: **JuraneK I.**

Apróhirdetések.

Apróhirdetések előre fizetendők.

Elveszett egy melltü mozaik betéttel. Megtaláló jutalmat kap. Cim a kiadóban.

Ketszobos lakás (mellékhelyiségekkel) február 1-től kiadó. Széchenyi-u. 26.

Eladóház. Csutura-utca 8. számú ház, lakás, istálló és 300 □-öl telekkel eladó. Tudakozódní Iskola-u. 8. I. emelet 5. sz.

Öreghegy Csonkadűlő 41. szám alatt egy hét oktályos és annak átellenében egy öt oktályos szőlő és a Palotai-ut mellett a bakterházról lefelé negyedik szántó rét szabadkésből eladó. Udadkozni lehet özv. Kocsis Istvánnénál, Öreghegy 41. szám alatt.

Két becsületes, szorgalmas, jóraváló vincellért keresek. Almássy János Sörházter 3.

Műhelynek (esetleg raktárnak) igen alkalmas istálló azonnal kiadó Széchenyi-u. 26. sz. alatt.

Bejárónők és egy bolti elárúsító helyet keresnek. Cim a kiadóban.

Egy jókarban levő 4 fiókos szublót eladó. Olaj-utca 39.

A fiskális dűlőben két kitűnő karban levő, nagyon jó termő szőlő egy darabban, összesen 10 oktály eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Fekete téli kosztüm bluzok eladók. Nagy Sándor-utca 2. szám emelet.

Alkalmi vétel!

— **Egyemeletes modern bérház a városnak legforgalmassabb utcájában, mely bármely üzleti célra is megfelelő, 9 modern lakással szép nagy udvarral minden tekintetben a legjobb karban elköltözés végett minden elfogadható árban eladó.**

Bővebb fölvilágosítást csak közvetlen a vevők nyerhetnek LESZLER IMRE megbízottnál Nagy-Sándor-utca 2.

A vagyongyűjtés és az adósságtörlesztés

legbiztosabb módja,

mirt azt számtalan példából mindnyájan megtanulhattuk, a :: ::

heti husz (20) filléres

befizetési rendszer, melyet tagjainak érdekében április óta a

Székesfehérvári Hitelszövetkezet

is felvett üzletkörébe.

Itt azonban nincsenek a tagok 5, 6 évig lekötve, — nem kell évekig ugyanazon tőke után fizetniek a kamatot, hanem az év végeig felizetett összeget — annak 5% kamatával együtt — javukra írják.

Bővebb felvilágosítás a Székesfehérvári Hitelszövetkezet hivatalos helyiségében (Távirdu-utca 6. sz.) szombaton 8—12 óráig, vasárnap jél 11—12 óráig szerezhető.

EGY UJ, rövid, 3 pedálos

ZONGORA

136 cm. hoszu, 140 cm. széles: eladó.

— **Veszek jó karban levő használt zongorákat, esetleg be: cserélem ujakkal. :**

ROSENSTEIN
Iskola-u. 6. Telefon 291.

ÁLLANDÓ BETÉTEKRE

5% OT
ad a

Székesfehérvári Hitelszövetkezet



KAGYITO SZEMÜVEGGEL KERESSEM.
de úgy sem találok,
JOBB és SZEBB FÉRFI
szöveteket, posztókat, mint
Rudbányainál van.

Varróélelvitások

vühelyünkben kevesen és csak szerűen készítenek,
SINGER CO. varrógép-részvénnytársaság.
Magyarország legnagyobb és legelső varrógép-üzlete,
Székesfehérvár, Négyutca, Tölglyé-ház.

Székesfehérvári BUTOR-

készítő iparosok szövetezete

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet Tagja. — Telefon 258.

Saját készítményű butorainkat óriási mennyiségben tartjuk reaktáron, legegyszerűbből a legfinomabb kivitelig, melyre a n. é. közönség figyelmét felhívjuk.

Munkáinkért a legmesszebbmenő szavatosságot vállaljuk.

A t. közönség pártfogását kéri a

Szövetkezeti Igazgatóság.

Sz.-fehérvár, Kossuth-u. 10.

Üzletátvétel

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szíves tudására hozni, hogy a Kossuth utca 15. szám alatt levő

ROBITSEK SÁNDOR-FÉLE PAPIRÜZLETET

a mai napon átvettük és raktárunkat még dúsabban felszerelve, tovább vezetjük. — Főtörökvestünk odairányul, hogy pontos és szolid kiszolgálással a nagyérdemű közönség szíves pártfogását és jóindulatát, melyben az üzletet eddig részesítette, továbbra is kiérdemeljük.

Könyvek, mindenemű papírok, irodaszerek, gramofonok és elsőrendű gramofon lemezek.

mélyen leszállított áron kaphatók.

Szíves pártfogást ismételve kérjük kiváló tisztelettel:

Horváthné és Rónainé.

Legolcsóbb bevásárlási forrás!

Vatódi szörme boák és muffok! — Olcsó trico ruhák! — Selyem-, szövet- és flanel blousok!
Divatos női és lányka kalapok, tollak és selymek! Férfi és női shevraut és box cipők!

GYERMEK CIPŐK!
KOVÁTS ANTAL
uri- és női divatruháza. Városház-tér.



LEGISZEBB JEMLEKÉK HAVRANEK ANTAL
KÖZÖSSÉGI ÉS KÖRNYELVI TÁRSASÁG
SZÉKESFEHÉRVÁR FELSŐ VÁROS
TÉRFÉLÉK 110/111 TELEFON 125

eladni
vagy venni-valója van az apróhirdetések közt tegye közzé!

SZENT ISTVÁN

ártézi, gőz, iszapmedence és kádfürdő.
Székesfehérvár, Bástya-utca 3. szám.

Tisztelettel értesítem a m. t. közönséget, hogy a Szent István gőz- és kádfürdőt megvettem, a melyet két ártézikuttal és iszapmedencével kibővítettem, teljesen újonnan átalakítottam és minden igényeknek megfelelően berendeztem. Ártézikutaim kifogyhatatlan mennyiségű, gyógyhatású kristályvízzel látják el naponként az összes fürdőmedencéket.

Ami a fürdőkezelést illeti, azt személyesen fogom vezetni és előre is biztosítom a m. t. közönséget, hogy a legpontosabb kiszolgálás, rend és tisztaság tekinteteken szigorú ellenőrzést gyakorlok. Személyzetem első rendű masszázsozóik és tyukszemvágókból áll, akik szakképzettségük és előzékeny modoruk által iparkodnak majd a mélyen tisztelt közönség elismerését és szeretetét megnyerni.

Gőzfürdő napok:
Urak részére: Április 1-től október 31-ig reggel 5 órától, november 1-től március 31-ig reggel 6 órától déli 12 óráig. Ünnepek és vasárnapokon egész nap.
Hölgyek részére: Naponként délután 1 órától este 6 óráig. Pénteken egész napon át.

Fürdődíjak ruhával együtt:
Gőzfürdő —60
Gyermekek 10 évig . . . —30
Porcellán kád 1—
Cinkád —80
Hideg-gyógyfürdő —60
Iszapfürdő 2—
Szénsavas-fürdő 2—
Sósfürdő 1-20
BÉRLETJEGYEK: 10 db. gőzfürdőjegy 5 K, 10 db. porcellánkád fürdőjegy 8 K, 10 db. cinkád fürdőjegy 7 K.

A mélyentisztelt közönség szíves pártfogását kérve maradtam teljes tisztelettel

Ifj. TÖGL GYULA,
rürdőtulajdonos.

Meglepő ujdonság FACIMBALOM (KILOPHON)

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A Facimbalom 15 különböző uagságban összehangolt fadaróhból áll és a mellékelt verőkkel (ugy mint a cimbalom) lesz játszva. Ára verőkkel, tokkal, meés ajándékkal **csak 6 korona.**

Wagner a „Hangszer-Király“
országoserte elismert elsőrendű hangszerárúháza. Budapest, József-körút 15. Fényképes árjegyzék ingyen. Óvás: figyeljen jól a pontos címre és házszámra.

„REKORD“ füstemesztő szab. kályhák és takaréktűzhelyek kaphatók:
WELTZL és PETHŐ cégnél
Széchenyi-u. 19. (Richter-ház.)
50 % tüzelő-anyag megtakarítás

Bármely hazai barna : szénnel fűthető. :